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Complexul cultural al Paleoliticului mij lociu, lipsit de 
echivalenţi etnografici, rămâne un receptacul excelent pentru polemici 
asupra diferitelor unităţi taxonomice ce îl caracterizează tehnic şi 
cronologic, ca şi asupra posibilelor lor valenţe culturale. Acest lucru se 
manifestă în condiţiile unei documentatii parcimonioase şi ermetice, în 
care tehnologia litică îşi păstrează rolul euristic preeminent. Sciziunea 
dintre diferitele metodologii de studiu şi interpretare (Pigeot, 1 99 1 )  a 
permis multă vreme un partizanat dogmatic şi extensiunea unor 
conceptii unilaterale. Principala consecinţă a reprezentat-o 
omogenizarea la nivel descriptiv a ansamblurilor prezente în siturile cu 
mai puţină 

"
personalitate", prin raportarea la aspectele clasice din 

zonele de definire iniţială. Acest fapt nu a echilibrat neapărat 
fracţionarea taxonomică, uşor de constatat, ca efect al regionalismului 
contemporan, frecvent tentat să circumscrie faciesuri în jurul unui sit
cheie, ce oferă atât cronologia cât şi morfologia respectivei unităţi (Otte, 
Keeley, 1 990). 

Demersurile explicative recente au permis o nuanţare salutară a 
contrastelor scolastice, integrându-le într-un context comportamental 
mai amplu şi mai elastic, în care "culturi" regionale au fost absorbite de 
caracterul convergent şi recurent al unor comportamente adaptative. 

În acest context, ni se par utile câteva observatii asupra 
musterianului din grotele Carpaţilor, cel puţin o unitate caracteristică 
unei implantări geo-topografice, căreia i s-au subînţeles frecvent 
trăsături culturale proprii. 

1. SCURT ISTORIC AL UNUI FACIES 

Limitele strategiilor de identificare a sirurilor au transformat încă 
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de la bun început, peştenle carpatice într-un câmp de studiu preferenţial. 
Un scurt istoric ne va permite să conturăm atât arealul de extensiune, cât 
şi condiţiile definirii acestor individualităţi stratigrafice delimitate drept 
musterian carpatic. 

2 

1.1. PIONIERA TUL. Activitatea lui Marton Roska, circumscrisă 
arealului transilvan, coincide cu iniţierea cercetărilor în grotele din 
Carpaţi. În 1 9 1 1 ,  Roska începe săpături le în peştera Cioclovina şi le 
continuă, cu întreruperi, până în 1 928 (Roska, 1 923; 1 925; 1 929). Între 
1923 şi 1 928 cercetează peştera Bordul Mare de la Ohaba Ponor şi 
efectuează mai multe sondaje în alte peşteri din Ţara Hategului (Şura 
Mare, Groapa Lupului, Coasta Vacii). Vizita abatelui Breuil ( 1 924) va 
impulsiona activitatea lui Roska, permiţând şi o revizuire a încadrărilor 
sale culturale. 

A. Prox semnalează în 1 93 8 paleoliticul din peştera Valea 
Coacăzei (Moeciu, jud. Braşov) şi realizează, din păcate într-o manieră 
neglijentă, primele sondaje în peştera Gura Cheii-Râşnov. 

Această etapă iniţiatică are meritul elaborării unei prime hărţi a 
siturilor şi al prezentării primelor rezultate, mai greu pretabile însă unei 
interpretări riguroase. 

1 .2. ŞCOALA PALEOLITICULUI ROMÂNESC. În 1 929, 
C.S .  Nicolăescu-Plopşor efectua primele sondaje în Peştera Muierilor 
de la Baia de Fier. Va reveni aici şi , între 1 95 1 - 1 955 ,  va inaugura un 
adevărat şantier-şcoală al cercetării paleolitice din ţară (Al. Gheorghiu 
şi colab. , 1 954; Nicolăescu-Plopşor şi colab . ,  1 957  b; Nicolăescu
Plopşor, 1 959). Şcoala de aici va începe o vastă activitate perieghetică: 
peste 1 25 de peşteri sunt repertorizate, realizându-se şi o primă 
evaluare a potenţialului lor de locuire (Nicolăescu-Plopşor şi colab. , 
1 955; Nicolăescu-Plopşor, C.  N. Mateescu, 1 955). În anul 1 954 este 
realizat primul sondaj în Peştera Cioarei (Boroşteni) şi încep săpăturile 
în Peştera Hoţilor (Herculane). Sunt redeschise, pe baze sistematice, 
săpăturile de la Bordul Mare (Nicolăescu-Plopşor şi colab, 1 955), din 
peşterile Curată şi Spurcată de la Nandru (Nicolăescu-Plopşor şi colab, 
1 957 a), Mare, Mică şi Valea Coacăzei (Moeciu) (Nicolăescu-Plopşor, 
1 959) şi Gura Cheii-Râşnov (Nicolăescu-Plopşor, Păunescu, Pop, 
1 962). 

Într-o proporţie covârşitoare, extensiunea musterianului carpatic, 
aşa cum o cunoaştem azi, se datorează acestei perioade. Tot ei îi datorăm 
nenumărate informaţii cuantificabile azi şi primele interpretări pe baza 
unei documentaţii mai bine întocmite. Impactul acestei etape nu s-a 
rezumat la ameliorarea calitativă a începuturilor, ea instaurând un prim 
eşafodaj conceptual. Maniera de decapare sub forma sondajului (extins), 
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ceea ce delimitează exclusiv diacronic-vertical individualităţile 
stratigrafice, ca şi raportarea geocronologică la polul orientativ al 
glaciaţiunii alpine şi la scala paleoclimatică franceză, au dezvăluit 
afinităţi descriptive care au recomandat "cultural" tehnocomplexele 
musteriene identificate. 

1.3. CĂTRE UN DEMERS INTERDISCIPLINAR. În anul 
1 973, M. Cârciumaru va relua săpăturile în Peştera Cioarei de la 
Boroşteni, deschizând seria unor decisive reevaluări cronologice. 
Necesitatea acută a unei scări paleoclimatice regionale va impune 
realizarea diagramelor polinice în fiecare din peşterile identificate 
anterior. Condiţiile bune şi relativ omogene de conservare a 
depozitului le-au transformat în situri eponime ale diferitelor oscilaţii 
climatice wiirmiene, într-o scară geocronologică ce evidenţiază mult 
mai fin condiţiile de mediu ale comunităţilor musterianului carpatic 
(Cârciumaru, 1980). Fixarea cronologiei printr-o serie de datări C14 (Honea, 1 984) a finalizat acest eşafodaj , extrem de util astăzi. Din 
nefericire, criza generalizată de specialişti nu a permis extinderea 
cercetărilor într-un spectru interdisciplinar mai larg, care să impună un 
suport conceptual modem şi în celelate direcţii obligatorii de studiu al 
comportamentului omului preistoric. În aceste condiţii, volumul de 
informaţii rămâne inegal. 

2. TEHNOCOMPLEXELE 

2.1. PEŞTERA CIOCLOVINA (corn. Boşorod, jud. Hunedoara) 
se află plasată la 650-680 m altitudine şi este săpată într-un perete de 
calcar mezozoic. Este relativ lungă - 435 m - pentru peşterile carpatice 
locuite. Cercetările lui M. Roska au scos la iveală răzuitoare în formă de 
"D", aşchii atipi ce din cuarţit, vârfuri triunghiulare şi vârfuri bifaciale 
musteriene. De asemenea, au fost semnalate două vetre, dintre care una, 
pe terasa peşterii, însoţită şi de piese litice atipice. Distrugerea 
cvasitotată a sedimentului prin masive exploatări de fosfaţi, neclarităţile 
stratigrafice ale vechilor săpături şi descrierea incompletă a utilajului 
împiedică utilizarea eficientă a rezultatelor de aici. 

2.2. PEŞTERA CURAT A. (Nandru, corn. Peştişu Mic, jud. 
Hunedoara), plasată la 300 m altitudine, într-un pinten de calcar 
cristalin, pe dreapta Văii Roatei, are deschiderea spre nord, cu două 
culoare ce se unesc într-o sală de 1 7  m x 9 m. Stratigrafia, bulversată de 
morminte eneolitice şi de exploatările de guano, a fost stabilită de 
colectivul lui Nicolăescu-Plopşor (Nicolăescu-Plopşor şi colab., 1957 a). 
Este situl eponim al Complexului lnterstadial Nandru. S-au identificat 
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aici două nivele musteriene: primul, notat drept musterian II, s-a dovedit 
contemporan Complexului Interstadial Nandru şi este caracterizat de 
aşchii şi spărturi atipice din cuarţit, alături de câteva racloare, unele în 
formă de "D

", şi vârfuri, unele cu desprinderi bifaciale. Al doilea nivel 
este identificat ca începând în stadiul glaciar anterior Complexului 
Interstadial Ohaba. Tipologie, racloarele şi vârfurile predomină, fiind 
remarcată şi apariţia planului de lovire preparat, alături de piese 
Levallois (Nicolăescu-Plopşor şi colab., 1 957 a; Păunescu, 1 970). 
Locuirea se prelungeşte până către sfărşitul Complexului lnterstadial 
O ha ba. 

2.3. PEŞTERA SPURCATĂ (Nandru, corn. Peştişu Mic, jud. 

4 

Hunedoara) se află la o altitudine absolută de 305 m şi la doar 180 m de 
Peştera Curată. Are dimensiuni reduse, iar stratigrafia a fost deranjată de 
exploatările de fosfaţi. În 1932, J. Mallasz va descoperi aici un vârf 
musterian şi două piese foliacee. În 1 955, Nicolăescu-Plopşor reia 
săpăturile şi identifică un singur nivel de locuire atribuit, datorită 
apariţiei altor două piese foliacee din cuarţit, szeletianului. Ansamblul 
litic e sărac, constând în resturi de debitaj , aşchii triunghiulare, aşchii 
lamelare late, racloare şi câteva denticulate. Materia primă este 
reprezentată în proporţie de 50% de cuarţit, 40% silex, 10% opal . 
Tehnocomplexul de aici va fi încadrat în stadiul glaciar ante-Ohaba 
(Cârciumaru, 1 973) şi va fi datat la 30.000+900/- 1 .500 B.  P. (Gr.N. 
14622). 

2.4. PEŞTERA BORDUL MARE (Ohaba-Ponor, corn. Pui, jud. 
Hunedoara) este săpată în calcare jurasice, la 650 m altitudine absolută, 
are dimensiuni modeste şi vedere spre sud. Primele săpături, cele din 
1923, i-au permis lui Roska să stabilescă, în secvenţa de la intrare, o 
succesiune stratigrafică în linii mari acceptată şi mai târziu. Sunt 
identificate 4 nivele musteriene, situaţie confirmată şi la reluarea 
săpăturilor, în anii '50. Peştera cunoaşte, în fapt, două mari etape de 
locuire. Musterianul 1-11 documentează o locuire inaugurată către finalul 
Complexului de încălzire Boroşteni şi continuată până în a doua parte a 
fazei Nandru 1. Utilajul litic, preponderent realizat din cuarţit, cuprinde 
aşchii, o piesă prelucrată bifacial, un vârf din silex, resturi de debitaj .  A 
doua locuire, musterianul III-IV, este contemporană Complexului 
Interstadial Ohaba şi începe în stadiul glaciar anterior acestuia. 
Procentul de roci silicioase se măreşte, deci tipologia se nuanţează: 
racloare, vârfuri uni- şi bifaciale, gratoare, piese denticulate, lame şi 
aşchii trunchiate. Apar aşchii triunghiulare, uneori retuşate dicontinuu, 
direct, invers sau altem, marginal şi mărunt. Lamele sunt în general late 
şi cu talon bine definit. Tendinţa de căutare a unor suporturi !aminare 
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pare a caracteriza finalul acestei locuiri (Nicolăescu-Plopşor şi colab., 
1 955; Nicolăescu-Piopşor şi colab., 1 957 b ). Săpăturile vechi au scos la 
iveală şi unelte din os, lucrate într-o tehnică similară pietrei (Jungbert, 
1 982). 

2.5. PEŞTERA MUIERILOR (Baia de Fier, jud. Gorj) este 
plasată într-un masiv calcaros, pe partea dreaptă a râului Galbenul şi are 
dimensiuni mari . Săpăturile s-au desiaşurat între 195 1 - 1955.  Se vorbeşte 
de existenţa a două nivele musteriene. Primul, concentrat la 2,20-2,40 m 
adâncime, este asociat unei faune de urs şi rinocer şi nu este despărţit de 
steril faţă de nivelul cu artefacte de tip Paleolitic superior. Un al doilea 
"nivel" musterian, cu vestigii prezente intermitent până la adâncimea de 
1 m (în galeria M) şi l ,50 m (în galeria S), remarcă tipologie aceleaşi 
caracteristici : resturi de debitaj din cuarţit, rar din silex sau gresie, aşchii 
si lame late şi groase, retuşate oblic sau mărunt, câteva racloare şi 
vârfuri, un toporaş bifacial, o lamă retuşată cu talon faţetat, câteva 
denticulate (Nicolăescu-Plopşor, 1953; Nicolăescu-Plopşor şi colab. 
1957 b). 

2.6. PEŞTERA CIOA REI (Boroşteni, corn. Peştişani, jud. Gorj) 
este săpată într-un pinten de calcar de vârstă baremian-apţiană, la 350 m 
altitudine absolută, cu dimensiuni relativ modeste (85 m2). Orientarea 
galeriei este aproximativ NE-SV. Secvenţa stratigrafică este amplă, 
inaugurată fiind de Complexul de încălzire Boroşteni. Ocupaţia 
musteriană este relativ bogată, oferind cel mai numeros set litic al 
peşterilor carpatice (peste 500 de piese). Ea se eşalonează pe durata 
Complexului de încălzire Boroşteni şi a Complexului Interstadial 
Nandru, cu o concentrare deosebită în stratele E, G-H şi J. Stu<;iiile 
tehno-tipologice au pennis conturarea unui profil clar acestui 
tehnocomplex. Astfel, materia primă, de provenienţă exclusiv locală, 
este exploatată diferenţiat. Este utilizat debitajul multidirecţional, pe 
cuarţitul dominant şi cu granulatie grosieră, cel discoid, centripet sau 
Levallois (aplicat rar, pe roci magmatice). Este frecvent de asemenea 
debitajul în tehnica zisă "pontiniană", obtinându-se suporturi "a dos 
naturel", transformate în racloare sau cuţite. Tipologie, racloarele 
predomină şi sunt simple, convexe sau drepte, laterale sau transversale, 
foarte rar convergente. Vârfurile musteriene sunt rare, nu apare nici o 
bifacială şi sunt remarcate câteva piese denticulate. Retuşa este în 
general scurtă şi marginală, rar "ecailleuse", excepţional scalariformă, în 
timp ce cea de tip Quina lipseşte (Cârciumaru, Ulrix-Closset, 1 996). 

2.7. PEŞTERA HOŢILOR (Băile Herculane, jud. Caraş
Severin) se află pe dreapta Văii Cemei, la 257 m altitudine absolută şi 
este compusă din trei galerii, legate printr-un coridor. Galeria cea mai 
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mare (20 m x 8 m) se termină printr-o rotondă cu un diametru de 14 m. 
S-au efectuat săpături în anii 1 954- 1955 şi 1 956- 1 972, rezultatele finale 
fiind publicate de Florea Mogoşanu (Mogoşanu, 1 978). Ansamblul litic, 
atribuit de el "paleoliticului cuarţitic", aparţine unui depozit fin, 
loessoidal, încadrat stadiului glaciar ante-Ohaba (T erzea, 1 97 1 ; 
Cârciumaru, 1 974), cuprinde 108 piese, exclusiv din cuarţit, dintre care 
25 se înscriu în forme oarecum tipice. Sunt exemplificate trei vârfuri 
late, neretuşate, două racloare retuşate scalariform ventral, ambele 
categorii conservând un talon cortical lat; trei aşchii lamelare late sunt 
retuşate altem; apar şi acele segmente "tranches des citrus", ca şi alte 
aşchii cu talon cortical, retuşate, excepţional denticulate; cele două 
nuclee descoperite conservă o formă prismatic-piramidală. Sunt 
menţionate şi cinci gratoare atipice, retuşate abrupt. 

2.8. PEŞTERA GURA CHEII (Râşnov, jud. Braşov) este 
plasată la 750 m altitudine, în calcare jurasice, şi are dimensiuni 
modeste ( 14  m x 2,80 m). Intrarea este orientată S-SV. În 1959, C.S. 
Nicolăescu-Plopşor realizează o secţiune longitudinală amplă (24 m2). 
Stratigrafia este publicată în 1 962, fiind identificat un singur nivel 
musterian, în a doua unitate stratigrafică, de la patul peşterii .  Între 
1 983 - 1 985, AL Păunescu reia săpăturile, nuanţând stratigrafia şi 
semnalând două locuiri musteriene: nivelul 1, plasat într-o altă unitate 
stratigrafică, surprinsă ca o lentilă şi un al doilea, corespunzând probabil 
celui identificat iniţial de C. S. Nicolăescu-Plopşor, cuprinzând două 
nivele de vetre (Păunescu, 199 1  ) . Primul orizont cuprinde doar 7 piese, 
din cuarţit şi silex (aşchii simple şi resturi de debitaj). Cel 
de-al doilea este mai bogat (35 de piese) şi remarcă o intensitate ridicată 
de transformare a suporturilor în utilaje. Materia primă o constituie 
cuarţitul, rar gresia sau silexul. Apar aşchii simple, aşchii Levallois 
neretuşate sau "tranches des citrus", 5 racloare (două pe suporturi 
Levallois ), un vârf Levallois retuşat, un· gratoar atipic, 4 encoches (două 
pe suport Levallois), 5 denticulate şi resturi de debitaj .  Datările 
încadrează locuirea între 33 .300 ± 900 B.P. (GrN 1 3009) şi 28.900 + 
2400 - 1 800 B.P. (GrN 14620), ceea ce confirmă încadrarea în 
Complexul Interstadial Ohaba, realizată anterior (Cârciumaru, Glăvan, 
1 975). 

2.9. PEŞTERA MARE (corn. Moeciu, jud. Braşov) se află 
plasată la 1050 m altitudine, este orientată spre E şi este foarte spaţioasă. 
Este săpată prima dată în 1957, pe o suprafaţă de 2 m x 22 m. S-au 
delimitat 5 unităţi stratigrafice, utilajul musterian suprapunând chiar 
patul peşterii şi continuând în prima unitate, integrată Wiirmului I-11. În 
prima campanie sunt semnalate aşchii atipice din cuarţit, un racloar şi 
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câteva vârfuri din silex şi gresie silicioasă. Aşchiile par să demonstreze 
un uzaj intensiv. În a doua campanie se vor decapa 32 m2, 
tehnocomplexul completându-se cu un mic vârf fragmentar din cuarţit, 
un fragment de nucleu, 6 aşchii lamelare (două din cuarţit), 1 7  aşchii 
obişnuite (3 folosite ca racloare). Fauna cuprinde camivore şi un singur 
caz de Capra ibex. Stratul a fost datat la 38.700 ± 850 B.P. (Păunescu, 
1 99 1 ). 

2.10. ALTE SEMNALĂRI. Peşterile care au livrat utilaj 
atribuit paleoliticului mijlociu nu se rezumă la cele prezentate aici . Din 
păcate, celelalte semnalări constituie rezultatele unor mici sondaje, cele 
câteva unelte descoperite putând cel mult delimita arealul de extensiune 
al fenomenului (fig. 1 ). Astfel, amintim peşterile Climente 1 şi Livadiţa 
din defileul Dunării (Boroneanţ, 1 979), Peştera Valea Coacăzii din Ţara 
Bârsei, alături de câteva descoperiri ale lui M. Roska în Ţara Haţegului. 

2.11. OBSERVAŢII. Aşa cum s-a putut constata, marea 
majoritate a sirurilor prezentate mai sus au fost identificate şi studiate 
în perioadele de început ale cercetării paleolitice româneşti, rezultatele 
fiind dificil de utilizat astăzi. Astfel, cu câteva excepţii, studiile tehno
tipologice lipsesc, şi aceasta în condiţiile unor ansambluri mici, 
realizate într-o materie primă mediocră şi greu de analizat statistic. În 
plus, săpătura de tip sondaj a dus la absenţa unor mărturii 
contextuale, iar colecţiile faunistice sunt lipsite de studii tafonomice, 
fapt pentru care, în economia lucrării am ignorat deliberat aspectul 
paleontologic. În ciuda acestor notabile dezavantaje, sau poate tocmai 
datorită lor, complexele provenind din peşterile carpatice s-au 
constituit, în general, într-un corpus omogen, caracteristic şi distinct, în 
condiţiile în care analogiile tehno-tipologice au sugerat permanent 
utilizarea unor termeni subînţeles culturali, în întreaga literatură 
(Gabori, 1 976; Mogoşanu, 1 978; Cârciumaru 1 996). Fiecare demers, 
axat fie pe caracteristicile tehnice, fie pe coerciţiile specifice ale 
materiei prime, sau pe trăsăturile combinate ale tehnicii şi cronologiei, 
a considerat complexele peşterilor carpatice ca pe o unitate tehnică, în 
care până şi dihotomia tradiţie-funcţionalitate s-a estompat, ajutată de 
mediocritatea, în fata manualelor de tipologie, a acestor ansambluri. 
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Fig. 1 .  Harta repartiţiei grotelor cu utilaj atribuit Paleoliticului mij lociu: 
1 .  Peştera Livadita; 2. Peştera Hoţilor; 3. Peştera Cioarei; 4. Peştera 
Muierilor; 5. Peşterile Curată şi Spurcată; 6. Peştera Bordul Mare; 7. 
Peştera Cioclovina; 8. Peştera Mare; 9. Peştera Valea Coacăzei; 1 O. 
Peştera Gura Cheii. 

3. MUSTERIANUL CARPATIC - O UNITATE 
TAXONOMICĂ? 

Fără a ne propune o reevaluare, care ar necesita, într-un demers 
riguros, clarificarea cvasitotală a aspectelor adaptative impuse de 
tehnocomplexele carpatice, considerăm posibile câteva observaţii, al 
căror caracter teoretic sperăm să fie eliminat de studiile viitoare. 

3.1.  CRONOLOGIA TEHNOCOMPLEXELOR CARPATICE. 
În linii generale, cronologia se subsumă limitelor uzuale ale 
complexului musterian european. Conform schemei paleoclimatice 
regionale şi datărilor ce o însoţesc (fig. 2) vom constata o delimitare a 
două mari etape de ocupare a peşterilor carpatice. Prima cuprinde 
nivelele musterian I şi II de la Ohaba-Ponor, locuirea din Peştera 
Cioarei, stratul inferior de la Peştera Curată şi, ipotetic, nivelele 
inferioare de la Peştera Muierilor, Gura Cheii şi locuirea din Peştera 
Mare. Ele sunt caracteristice în special Complexului lnterstadial 
Nandru, deşi în cazul Peşterii Cioarei şi al Peşterii Bordul Mare e 
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posibilă semnalarea unui musterian interglaciar, iar utilizarea unor 
metode alternative de datare o poate proba (Cârciumaru, 1 980; 1 996). 

O a doua etapă unifică grosso modo musterianul III-IV de la 
Ohaba-Ponor, nivelele superioare de la Peştera Curată, Peştera Muierilor 
şi Gura Cheii-Râşnov şi nivelele unice de la Peştera Hotilor şi Nandru
Peştera Spurcată. Toate aceste locuiri datează cel mai timpuriu din 
stadiul glaciar anterior Complexului Interstadial Ohaba, deci sunt 
ulterioare cifrei de 35 .000 de ani . Aceste aspecte ne permit două 
observaţii :  

• omogenitatea diacronică a tehnocomplexelor poate fi pusă în 
discutie, legăturile de tip filetic între artizanii celor două nivele fiind cel 
mult ipotetice; 

• constatăm un fenomen de retardare a nivelului de locuiri 
secunde, dincolo de limitele clasice ale musterianului european. 

3.2. TEHNICA ANSAMBLURILOR CARPATICE. 
3 .2. 1 .  IMPACTUL MATERIEI PRIME. În anul 1 978, Florea 

Mogoş�mu extrapola, prin definiţia de 
"
paleolitic cuarţitic", cazul 

ansamblului de la Peştera Hoţilor asupra tuturor ansamblurilor carpatice. 
Într-o măsură mai putin decisivă, dar constantă, toţi autorii vor releva 
impactul cuarţitului în morfologia pieselor litice din peşterile noastre. 
Este firesc ca materia primă să actioneze ca o constrângere logistică 
(Otte, 1 99 1 ), faptul devenind evident în cazul peşterilor, alese în general 
pentru alte ratiuni decât prezenţa materiei prime de calitate (vezi 
"fenomenul belgian"). Inerţia şi stabilitatea comportamentului musterian 
în aprovizionarea cu materie primă explică măsura notabilă în care 
proprietăţile mecanice şi volumetrice ale rocilor, provenite dintr-un 
raion restrâns, disimulează tradiţia, 

"
stilul" şi anagramează 

funcţionalitatea - şi aşa slab reflectată în tipuri specifice (Scelinski, 
1 993 şi alţii). În aceste condiţii, pot fi desprinse câteva aspecte: 

• nomenclatura de 
"
paleolitic cuarţitic" - presupunând că ar avea 

un temei în realitatea tehnocomplexelor - nu poate delimita arealul 
geografic şi cronologic al unor comunităţi al căror 

"
stil" ar fi prelucrarea 

cuarţitului, ci remarcă doar ocurenţa unui comportament, cu note în 
general comune, şi ale cărui similitudini pot fi fortuite; 

• preponderenta reală a cuarţitului nu poate fi explicaţia unică a 
omogenităţii inter-situri, întrucât această materie primă permite oricum 
tradiţii disjuncte, ce respectă �iferite criterii stilistice; ca argument, pot 
fi amintite situri ca Erd (Gabori-Csank, 1 968), Mauran (Farizy, David, 
Jaubert, 1 994), Mas-Viel (Turq, Geneste, Jaubert, Lenoire, Meignen, 
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1990), Rhorshain (Hahn, 1 996), sau diferite colecţii de suprafaţă, cum ar 
fi cele din Lorena (Janot, 1 98 1 ); 

• cu excepţia ansamblului de la Peştera Hoţilor, realizat exclusiv 
din cuartit, toate celelalte atestă prezenţa unor procente diferite din alte 
roci locale, prelucrate variabil. 

3 .2.2. MUSTERIANUL CARPATIC ŞI CHARENTIANUL 
FRANCEZ. Aspectul "charentoid" al industriilor carpatice pare a nu fi 
stârnit suspiciuni, deşi fiecare autor remarcă o diferentiere sesizabilă a 
modelului carpatic faţă de cel Quina francez (Gabori-Csank, 1 968; 
Gabori, 1 976; Mogoşanu, 1 978; Cârciumaru, 1 996) . Metamorfoza 
suferită de conceptul iniţial al musterianului de tip Quina constituie însă 
un model de percepţie elastică a comportamentului adaptativ musterian, 
deşi definiţia şi-a pierdut "consistenţa" culturală. Studiile asupra acestui 
facies s-au suprapus şi au conturat o imagine mult îmbogăţită, fată de 
definirea iniţială, cea culturală (Bordes, 1 953). Interpretat funcţional 
(Binford, 1 966), tehnic (Turq, 1 989), diacronic evolutiv (Mellars, 1 990), 
din punct de vedere al intensităţii utilizării specifice a utilajului (Dibble, 
1 988), sau al aprovizionării cu materie primă (Geneste, 1 989), 
musterianul de tip Quina şi-a lărgit în acelaşi timp aria de extensiune 
iniţială printr-o serie de faciesuri regionale, ansamblul oferind în final o 
imagine policentrică, care prevalează asupra oricărei tradiţii transmise 
istoric (Rolland, 1 990; Otte, 1 990). Semnificaţia unor afinităţi rămâne 
strict limitată, charentianul de tip Quina fiind, în fond, perceput ca un 
comportament în care "coincidenta e recurentă, dar nu e legată de o 
tradiţie oarecare" (Otte, 1 990). Deşi similitudinile, ca şi diferenţierile, 
impun o raportare Ia amploarea şi nuanţele acestui comportament, ne 
vom rezuma deliberat la punctul de vedere tehnic, ceea ce ne permite 
câteva observaţii: 

• tehnocomplexele carpatice nu atestă prezenţa retuşei de tip 
Quina altfel decât accidental; acest fapt ni se pare decisiv în a sublinia 
existenţa unor alte criterii pentru alegerea suportului - impuse sau 
alese - ştiută fiind complementaritatea suport-retuşă specifică în 
ansamblurile Quina franceze (Turq, 1 989) sau pontiniene; 

• segmentele a dos naturel sunt realizate exclusiv din cuartit, 
ceea ce sugerează o constrângere datorată rocii ;  rocile magmatice şi 
metamorfice au fost exploatate pe baza altor strategii de reducţie a 
nucleului; remarcând, în cazul aquitan, exploatarea exclusivă a galeţilor 
din silex (Turq, 1 989), constatăm o altă perceptie a exploatării -
diferenţiată - a materiei prime. 
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3 .2.3. O FIZIONOMIE TEHNICĂ PROPRIE. Câteva observaţii 
preliminare asupra tehnocomplexelor mai bine studiate şi cu un volum 
cât mai relevant, permit decelarea câtorva caracteristici: 

• strategiile de reductie a nucleului sunt variabile, în aparenţă în 
funcţie de materia primă; în afara strategiilor specifice de obţinere a 
suporturilor a dos naturel, este remarcat debitajul centripet, discoid, 
croise, Levallois (pe roci magmatice sau cuartit fin); 

• obţinerea unui suport-tip este dificilă faţă de canoanele 
riguroase ale musterianului de tip Quina; aspectul nediferenţiat şi 
aleatoriu denotă însă şi suficienta acestui suport nepretenţios; 

• retuşarea este marginală, discontinuă şi simplă, demonstrând o 
intensitate redusă de utilizare; dacă obţinerea unui nou suport era 
preferabilă ascuţirii celui iniţial, faptul nu rămâne lipsit de consecinţe 
pentru volumul ansamblului; 

• absenta generală a nucleilor din ansambluri indică un transport 
al suporturilor în faza finală a lanţului operatoriu: toate suporturile au 
reprezentat virtual utilaje? 

• formele denticulate şi encoches par caracteristice unei materii 
prime mediocre (Jaubert, 1 997); . 

• formele bifaciale sunt rare: sunt fie derivaţii modeste ale 
tipurilor "chopping", frecvente în ansamblurile bogate în cuarţit, fie, 
probabil, importuri (foliaceele de la Nandru-Spurcată); 

• clasa tipologică cea mai importantă o reprezintă racloarele, în 
general laterale, drepte sau convexe, rar concave, uneori transversale; cu 
toate acestea, aşchiile retuşate sumar sunt cele mai numeroase; 

• vârfurile sunt caracterizate de desprinderi largi, au aspect 
grosier şi demonstrează foarte rar retuşă de uzură laterală. 

3.3. MEDIUL, HABITATUL ŞI SUZISTENŢA. Sistemul de 
plasare topografică este evident asemănător: peşterile sunt în general 
mici, complet fosile, lipsite de curenţi şi accesibile. Altitudinea absolută 
nu evidenţiază prin ea însăşi contextul local, marea majoritate fiind, 
semnificativ, plasate pe văi de legătură între unităţi geomorfologice 
diferite, la altitudine relativă mică, dar cu o largă vizibilitate asupra 
zonelor înconjurătoare. Alt numitor comun îl constituie, cu excepţia 
vetrelor simple, a unor modificări identificabile ale contextului oferit dat 
de acest adăpost. Dacă acest lucru nu se datorează cercetării defectuoase, 
efemeritatea locuirilor poate fi susţinută din acest punct de vedere. 

Succesiunea oscilaţiilor climatice, ţinând cont de foarte relativa 
contemporaneitate a lucrurilor, demonstrează că nici un criteriu climatic 
nu a fost responsabil de ocuparea peşterilor, fapt susţinut şi de spectrele 
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faunistice, care sugerează o adaptare la resursele locale, lipsită de o 
specializare evidentă (Anghelinu, 1 997). În plus, prezenta constantă a 
camivorelor presupune, mai probabil, o alternanţă cu locuirea umană. 
Aşa cum nu există o faună charentiană (Pathou-Mathis, 1 990, Guadelli, 
1 990), nici pentru musterianul carpatic nu se poate aplica o rezoluţie 
categorică, cel puţin în stadiul actual al informaţiei. 

4. CONCLUZII 

Reluarea problematicii musterianului carpatic s-a făcut fără 
pretenţii de exhaustivitate, alte câteva aspecte - cel al antropologiei şi al 
dovezilor unui comportament simbolic, de exemplu - putând ajuta la 
delimitarea unui specific real, încadrat însă marilor convergente 
adaptative constatate în musterianul european. Puţinele observaţii 
făcute, pretabile şi ele interpretărilor, se bazează pe seturi de date 
categoric inegale. Considerăm totuşi că pot fi subliniate câteva aspecte: 

• peşterile carpatice cunosc două mari etape de populare, 
atribuite ambele paleoliticului mij lociu, dar a căror legătură filetică 
rămâne a fi demonstrată, însăşi abordarea lor ca un ansamblu fiind 
prezumtivă; 

• întregul ansamblu pare caracterizat de locuiri de scurtă durată, 
repetate probabil în scopul unor activităţi specifice; recurenta criterii lor 
sugerează chiar o strategie localizată şi precisă de exploatare a resurselor 
mediului, în care diversificarea biotică pe verticală poate să fi jucat un 
rol important; 

• deşi comunităţile se adaptează unor parametrii climatici şi de 
biotop diferenţiaţi - sincronie şi diacronic - printr-un arsenal litic în 
aparenţă omogen, delimitarea unui facies specific, perceput în sens etno
cultural este prematură, deşi ipoteza unei tradiţii culturale nu poate fi 
exclusă; 

• fizionomia unei astfel de tradiţii, având în vedere instabilitatea 
rezidenţială a epocii, poate fi identificată şi în afara arealului acestor 
locuiri, punctuale, autonome, dar nu independente, însă aceasta rămâne 
misiunea cercetărilor viitoare. 
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Fig. 2. Scara paleoclimatică a pleistocenului superior din România 
(după M. Cârciumaru, 1996). 
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OBSERVATIONS CONCERNANT LE MOUSTERIEN 
CARPATIQUE 

RESUME 

1 8  

Toul e n  fructifiant les demarches explicatives n!centes, l'auteur reprend, sans 
prelenlions d'exhaustivite, Ia problematique du mousterien carpatique. 

Bien que Ies informalions existentes soienl inegales, on peut souligner 
quelques aspects concemanl la problematique lraitee: 
- les grottes carpatiques connaissent deux grandes elapes de populalion, toutes les deux 
elant attribuees au Paleolilhique Moyen, mais dant la lignee filetique reste encore a 
demontrer, leur abord meme en tant qu'ensemble n'etant que presomptif; 
- tout I'ensemble semble etre caracterise par des habitations de courte duree, repetees 
probablement pour Ies activites pratiquees; 
- bien que les communautes s'adaptenl a des parametres climatiques el de biolope 
differencies - synchronique el diachronique - par un arsenal lithique . apparammenl 
homogene, la del imitation d'un facies specifique, per<;u en sens ethno-culturel, est 
prematuree, quoique l 'hypothese d'une lradition culturelle ne puisse etre ignoree. 

• 

(Traduit par Coralia-Alexandra Costaş) 

LEGENDE DES FIGURES 

Fig. 1 .  Carte de la repartition des grottes ă oulillage attribue au Paleolithique 
moyen. 1 .  La Grotte Livadiţa; 2. La Grotte Hotilor; 3. La Grotte Cioarei; 4. La 
Grotte Muierilor; 5. La Grotte Curată et Spurcată; 6. La Grotte Bordul Mare; 7. La 
Grotte Cioclovina; 8. La Grotte Mare; 9. La Grotte Valea Coacăzei ;  10. La Grotte 
Gura Cheiei. 

Fig. 2. Echelle paleoclimatique du Pleistocene superieur de Roumanie (d'apres 
M. Cârciumaru, 1 996). 
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